

# 车间变课堂 企业老板当校长

## 宁海西店成校办起“职工学校”连锁店,员工缺什么学校就补什么

近年来,宁海西店镇制造业不断加快转型升级的步伐,越来越多的企业通过培训打造“升级版”的员工。去年开始,宁海西店镇成人学校运用“连锁店”经营理念把学校开进了规上(年产值2000万元以上)企业。和以往外聘专家进车间培训,或者派员出去参与培训这种零散的员工再教育方式不同,“职工学校”把车间变课堂,由老板当校长,员工缺什么学校就补什么,企业就地转化为一所可学、可实践的学校。目前,该镇已有12家规上企业创办了“职工学校”。

李宁 王小飞

### 课程量身定制 员工缺什么补什么

宁波A照明工业有限公司是宁海西店镇当地的一家工业制造企业,之前企业有等级的技工并不多。然而在2015短短一年时间里,企业就有近50名员工获得了中级技能资格证书。

“多亏有了‘职工学校’,职工缺什么,学校就补什么。”该企业负责人告诉记者,去年,企业在宁海西店镇成人学校的推动下,办起了“职工学校”,为员工量身定制“职业技能自主评价”等课程,组织员工进行数控车工培训并进行技能等级鉴定。

“职工学校”虽小,但五脏俱全:一百多平方米的企业车间里,摆放着三十来张三人座长桌,讲台、白字板、多媒体银幕、音响等都按学校的教学需求布置。乍一看,就是一个设备完整、规模不小的正规学校。

目前,该镇已有12家规上企业创办了“职工学校”。各企业结合自身发展需求,通过“职工学校”提升员工素质。

宁波B工业品制造有限公司有250多名员工,这几年公司业绩上升得很快,企业加快机器换人步伐,购买了一批全自动的新设备。可很多老

员工只会手动机械操作,面对白晃晃的液晶屏傻了眼,人与机器磨合缓慢。

“职工学校”建成后,很快解决了该企业负责人的苦恼。在课程表上,排着合理化建议辅导、自动化改善小组培训、日常品质分析课等课程,每月度还有员工推行成果发布会。企业还别出心裁地设立一个“静室”,设置若干个面积不大的小房间,每个室内置放国学书籍,设茶座,供员工茗茶阅览、情感交流和情绪沟通。2015年一年的培训就完成了2000余人次,大大超过了往年。

宁波C科技股份有限公司是一家技术含量较高的模具企业,建立“职工学校”后,企业系统开展了岗位技能培训、精益生产培训、职业素养培训,员工参加培训与绩效考核挂钩,纳入公司的工作日程。目前,该企业发展进入快速道,2015年产值突破1.5亿元大关,正积极筹备创业板上市。

### “连锁店”经营 企业老板当校长

据悉,目前宁海西店镇共有注册企业2000余家,其中年产值超亿元的企业12家,2000万元以上规模企业100余家,企业职工总数逾5万

人,培训需求庞大。

“我们全校只有十多位教职工,开足马力也只能培训近5000人次,不及全镇企业职工数的十分之一。”宁海西店镇成人学校校长邬国焕介绍说。于是去年初,该校提出了一个大胆的设计,运用“连锁店”经营理念把学校开进规上企业,企业就地转化为一所可学、可实践的学校。

邬国焕校长表示,以往,外聘专家进车间培训,或者派员出去参与培训,这种“东一榔头西一榔头”的员工再教育方式比较零散,培训覆盖面不大。而“职工学校”的员工培训则更加系统:由企业老板、经理、车间主任、部门主管等担任校长、教导主任、教师,成校对老板进行培训,老板对员工进行培训。“职工学校”的教育培训内容从生产的问题中来,从员工的实际需要中来,学校教学计划在校长的牵头下,由各位任课老师统一安排。

据了解,每个“职工学校”都要有完备的办学设施和师资,并制定详细的教学安排和严格的管理制度,申报验收合格后由镇总工会授牌成立。

“今年,计划再建成6个‘职工学校’,未来将逐步实现100家企业‘职工学校’全覆盖,助力转型升级。”邬国焕校长说。

### 有朋自远方来



4月12日,一场触摸先进国际教育理念、感受中澳特色教育智慧、交流多元背景下教育策略的盛会——第二届中澳中小学校长论坛在宁波市第三中学成功举行,中澳双方各10位校长就课堂教学改革、学校管理创新和对外交流等内容展开了深入交流。

毛敏露 文/摄



“来特殊教育学校体验特教的教学氛围,感受同一片蓝天下特殊教育教师的工作,这是一次全新的尝试。”4月7日,宁波市直属高中70多名新教师来到宁波市特殊教育中心学校培训学习,他们走进特教中心职业技能专业教室,与师生们互动交流,体验特殊教育教师的职业特性,接受了一次特殊的师德培训。

陈静 文/摄



4月14日,在这个万物复苏、春意盎然的季节里,西店镇中心幼儿园王家分园中班段孩子来到西店镇溪头村的农耕博物馆,感知农耕文化。

王为燕 文/摄

### 亲子秀

4月8日下午,海曙区早教中心迎来了一年一度的亲子时装秀,小朋友和爸爸妈妈穿上别具风格的服装,在动感的音乐声中齐亮相。本次活动共有环保、亲子休闲、cosplay、民族、职业、礼服六个系列,让孩子们感受到了多彩的童年。

李宁 唐泽娟 文/摄



### 浙药高专成立学校首个市级重点实验室

商报讯(裘帆)近日,宁波市科技局发文公布了2015年度宁波市重点实验室认定名单,通过系统遴选,浙江医药高等专科学校“宁波市生物药物及制剂技术重点实验室”获立项建设,这是浙医药学校成立的首个市级重点实验室。

据了解,作为学校首个市级平台,“宁波市生物药物

及制剂技术重点实验室”以生物药物靶向给药系统研究及基因载体技术、药物的植物细胞培育、药物的生物催化和结构修饰等作为主要研究方向,聚焦区域内生命健康产业及其技术开发、工艺革新等应用领域的研究,重点解决宁波制药行业中可持续发展的技术瓶颈问题,促进改善宁波生命健康产业环境,为宁波制药行业转型升级服务。